担负文化繁荣重任 推进新闻文化事业

-在全国政协新闻出版界和中国新闻文化促进会 研讨联谊会上的讲话

李东东① (2012年3月6日)

借两会春风,全国政协新闻出版界与中国新闻文化促进会召开研讨联谊会,研讨的主题是"担负 文化繁荣重任 推进新闻文化事业"。本次会议是在全国上下深入贯彻党的十七届六中全会精神、我国社 会主义文化建设即将迎来新的高潮这样一个大好形势下召开的。这两天,全国政协十一届五次会议、 全国人大十一届五次会议先后开幕,对"十二五"开局之年的文化建设进行了重点回顾,对今年的文 化建设提出了具体思路、作出了重要部署。可以说、本次研讨会恰逢其时、很有意义。

借此机会,结合中国新闻文化促进会的具体情况,就如何贯彻六中全会精神,促进新时期我国新闻 文化事业发展,推动新闻出版大发展大繁荣,我谈三点想法。

一、深入贯彻六中全会精神,提高新闻文化科学化水平

去年10月,我们党首次以中央全会的形式,专题研究了文化改革发展问题。会议提出了建设文化 强国的战略目标,对进一步推动社会主义文化建设作出了新的战略决策和全面部署。这不仅给整个文 化改革发展提出了新的更高的要求,而且为新闻业、新闻文化的发展创造了更加有利的机遇和条件。

新闻文化战线在建设文化强国中,担负的责任十分重大。新闻事业不仅是党和人民的重要事业,也 是我国文化创造和传播的重要力量。新闻文化是政治文化、行业文化的一部分。

当前新闻文化建设最突出的问题是科学化问题。—是科学的新闻观没有树立起来,导致新闻文化 缺少灵魂。二是新闻工作的价值判断失去准则,严重影响了公信力。三是新闻活动道德、行为受到社 会质疑,难以承担维护社会公平、正义、和谐、稳定的责任。四是调节新闻关系的文化氛围尚未形成, 各方关系不够协调。

新闻是个复杂的多边活动,任何新闻报道都涉及记者、媒体、新闻当事人、新闻源产地、政府 (官方) 多种复杂的关系,要用法律、政策、道德、真理、利益多种标准去衡量,没有一种积极健康的 文化氛围是解决不了的。作为新闻出版总署联系新闻界的桥梁和平台、中国新闻文化促进会愿意在这 些关系我国新闻发展的重大问题上发挥好促进作用,真正为社会主义文化的发展繁荣作出贡献。

二、把握形势,探索规律,建设中国特色的新闻文化

文化是一个国家和民族的灵魂。新闻是文化传播的重要手段,是推动文化进步的播种机。当前,世 情、国情、党情深刻变化,利益、价值、观念日趋多元,特别是社会普遍出现了"荷包鼓了,心灵却

① 李东东,女,汉族,中国社会科学院研究生院新闻系新闻专业毕业,法学硕士,高级编辑;全国政协第十一届委员会委员,新闻 出版总署原副署长,中国新闻文化促进会会长,中国报业协会副会长,中国作家协会会员。

饥渴了"的现象,新闻出版人以高度的文化自觉、文化自信和文化自强推动文化复位和复兴刻不容缓。 先进的新闻文化,在引领良好的新闻风尚、培养优秀的新闻人才、规范新闻秩序、推动新闻工作健康 发展上能够发挥积极作用。加快研究和发展中国特色的新闻文化,具有重要意义。

党的十六大以来,党中央国务院高度重视文化工作,全力推动文化改革发展,建设社会主义先进文化。新闻事业也取得了大发展。新闻单位的体制机制发生了深刻变化,坚持"三贴近",深入"走转改",准确及时、公开透明、有序开放的新闻工作要求得到落实,新闻机构的新媒体较快发展,国际传播力建设取得新进展。"三项教育活动"的重点新闻文化建设,大大促进了中国特色新闻文化的发展。

当前,面对新的历史阶段大量新问题新任务,在社会环境深刻变化、媒体格局发生极大变化、新闻队伍极大扩充这样一个比较复杂的情况下,怎样继承党的新闻事业的优良传统,培养更多的优秀人才,使新闻事业更加取信于民,更好地服务于改革发展的大局,满足人民群众日益增长的需要,建设有中国特色的高水平的新闻文化,已经成为一个重要课题。

值得一提的是,23年前,中国新闻文化促进会在成立伊始就提出了新闻文化学这一概念。协会的章程里明确提出:中国新闻文化促进会是全国性的社会学术团体;中国新闻文化促进会从交叉学科的角度,对新闻文化进行理论研究、普及教育和开发工作。在实践中,我们初步摸索出了一套适合国情的发展模式,就是以新闻文化研究为核心,以广大会员单位为外围组织,以新闻文化业界和企业界为服务对象,通过各种交流研讨、文化活动共同促进新闻文化事业发展。去年换届后,增加了专业展览和咨询服务等新的职能,会员结构也作出重要调整,最大限度地覆盖了新闻产业链的各个环节。我们相信,有政策利好的大背景,有新闻文化界广大同仁及会员单位的积极参与,一定会开展更多更好的活动,务实地推动新闻文化事业的健康发展。

三、开拓创新, 搭建平台, 引导新闻从业人员做好文化人

新闻本身就是一种文化,而且是各种文化的交汇点。孔夫子讲:"言之无文,行而不远。"没有文化底蕴,就走不远,做不成大事。换句话说,新闻人本身就应该是文化人,不论是被称为瞭望者,还是守望者,优秀的新闻工作者都应该是有社会责任感、有道德、有学问、有能力的文化人。

前任会长范敬宜同志就此指出,从近百年的中国新闻史来看,凡是杰出的新闻大家,几乎都是杰出的文化人。从王韬、章太炎、梁启超、张季鸾,一直到毛泽东、瞿秋白、邹韬奋、范长江、恽逸群、胡乔木、乔冠华,等等,这些人既是杰出的政治家,又是学养丰厚、才华横溢的文化人,政治品质和文化修养在他们的身上和笔下都得到了完美的统一。

前辈的光辉业绩,激励和引领我们推动新时期我国新闻事业的大发展,为国家、为人民、为人类的文明进步事业积极作出贡献。而当下群众反映的新闻报道"炒"、"造"、"搞"泛滥,工作作风漂浮,好作品少等问题,很重要的一个原因是文化修养的短缺——媒体的浮躁在于缺少文化。为进一步提高新闻人的文化修养,中国新闻文化促进会愿意和业界一道为之努力奋斗。协会工作的具体措施,一是理顺服务机制,深化服务模式,创造特色服务项目;二是不断推动理论研究和实践工作的有机结合,加强新闻传媒业的经验交流;三是健全与国家文化研究机构和高等院校合作的机制,通过搭建平台、提供业界资源支持和推动政府政策倾斜,不断提升行业整体素质和行业竞争力;四是强化新闻传媒业界对外交流,不断提高中国特色新闻文化的影响力。

全国政协新闻出版界委员都是新闻出版界乃至文化界的精英,我们愿与大家一起,致力于建设一个联系新闻出版与文化业界的良好平台,不断强化自身的代表、沟通、协调、监督、服务等职能,进一步团结广大新闻界和文化界同仁,积极联络广大新闻传播媒体,加强新闻人文化素养建设,肩负起发展和提高新闻事业、推广振兴民族文化的历史使命,努力成为新闻出版业大发展大繁荣的积极推动力量。